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Ministerium f(t Kultur und Wssensch3fl 
des Landes Nordrhein-\Mlstfalen, 40190 Düsseldorf 

An die Vorsitzende des 
Ausschusses für Kultur und Medien 
Frau Christina Osei MdL 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

Ministerium für 
Kultur und Wissenschaft 
des Landes Nordrhein-Westfalen 
Die Ministerin 

LANDTAG 
NORDRHEIN-WESTFALEN 

. WAHLPERIODE 

Sitzung des Ausschusses für Kultur und Medien am 02.11.2023 
TOP 4: Schriftliche Beantwortung von Fragen der AfD-Fraktion zum 
Einzelplan 06 des Haushaltsplanentwurfs 2024 

Sehr geehrte Frau Vorsitzende, 

die mit Schreiben vom 17_ Oktober übermittelten Fragen der AfD-Frak
tion zum Entwurf des Landeshaushalts im Zuständigkeitsbereich des 
Ausschusses für Kultur und Medien beantworte ich wie folgt: 

11. Welche Projekte zur "Förderung kultureller Vielfalt und Musikkultu
ren", "Sonstige Vorhaben in der Musik zu lnterkulturalität und Inklu
sion" und "Projektförderung Freie Szene" fördert die Landesregie- . 
rung im Jahr 2024? (Bitte nach Projekten, Empfängern und Sum
men listen.) 

12. Welche Projekte zu "Sonstige Zuschüsse für laufende Zwecke im 
Inland" fördert die Landesregierung im Jahr 2024? (Bitte nach Pro
jekten, Empfängern und Summen listen.) 

13. Welche Projekte zu "Zuschüsse für Privattheater, Freie Szene und 
freien zeitgenössischen Tanz" fördert die Landesregierung . im Jahr 
2024? (Bitte nach Projekten, Empfängern und Summen listen.) 

14. Welche Projekte zu "Kultur und Kreative Ökonomie" fördert die 
Landesregierung im Jahr 2024? (Bitte nach Projekten, Empfängern 
und Summen listen.) 

15. Welche Projekte zu "Diversität und Teilhabe in Kunst und Kultur" 
fördert die Landesregierung im Jahr 2024 in den vier Förderpro-
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grammen "Diversitätsfonds NRW', "Neue Normalität", "Ergän
zungsmittel Barrierefreiheit" und "Fonds Kulturelle Bildung im Al
ter"? (Bitte nach Projekten, Empfängern und Summen listen.) 

16. Mit welchen Summen fördert die Landesregierung die institutionell 
geförderten Einrichtungen wie etwa die Stiftung Preußischer Kul
turbesitz? (Bitte nach Einrichtungen und Summen listen.) 

20. Welche Summen sind im Jahr 2024 insgesamt für Freie Szene ver-
anschlagt? 

Die Fragen 11 bis 16 sowie die Frage 20werden aufgrund des engen 
Zusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Mit Abschluss der laufenden parlamentarischen Haushaltsberatungen 
liegt eine belastbare Budgetgrundlage für den Kulturetat 2024 vor. Auf 
deren Grundl9ge werden sodann die Planungen des Haushaltsvollzugs 
2024 konkretisiert und finalisiert. Vor diesem Hintergrund kann zum jet
zigen Zeitpunkt für das Haushaltsjahr 2024 keine Auflistung der Förde
rungen vorgelegt werden. 

17. Welche Summen wurden im Jahr 2023 zur Existenzsicherung von 
Künstlern ausgezahlt und nach welchen Kriterien wurden diese be
willigt? 

18. Mit welchen Summen für Existenzsicherung von Künstlern rechnet 
die Landesregierung für das Jahr 2024? 

Die Fragen 17 und 18 werden aufgrund des engen Zusammenhangs 
gemeinsam beantwortet. 

Es ist erklärtes Ziel der Landesregierung, die vielfältige Kulturlandschaft 
und -infrastruktur zu fördern, zu erhalten und zu schützen und damit für 
Künstlerinnen und Künstler Rahmenbedingungen und Voraussetzungen 
zu schaffen, die eine wirtschaftliche Ausübung der künstlerischen Tätig
keiten ermöglichen. Um die soziale und wirtschaftliche Absicherung von 
Künstlerinnen und Künstlern nachhaltig zu verbessern, ist ein Einstieg in 
die Umsetzung von Honoraruntergrenzen bei Landesförderungen im 
Jahr 2024 geplant. Leistungen zur Existenzsicherung im Sinne des So
zialgesetzbuch Zweites Buch (SGB II) sind nicht Bestandteil der Kultur
förderung. 
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19. Welche Summen wurden im Jahr 2023 für Freie Szene insgesamt 
ausgezahlt und nach welchen Kriterien wurden diese bewilligt? 

Die Freie Szene wurde im Jahr 2023 bisher (Stand KW 42/2023) mit ins
gesamt 21.683.654 Euro gefördert. Die Kriterien werden für einzelne 
Förderprogramme festgelegt und können sich je nach Sparte (Darstel
lende Künste, Musik, Soziokultur und Neue Künste Ruhr) unterschei
den. 

20. Mit welcher Summe, unter welchem Titel, welcher Titelgruppe, wel
chem Titel des Einzelplans 06 zum Haushaltsgesetz 2023 förderte 
die Landesregierung die Ausstellung IJGoldene Wurzeln" im Film
haus Köln? 

Die Ausstellung "Goldene Wurzeln" im Filmhaus Köln wurde nicht vom 
Ministerium für Kultur und Wissenschaft gefördert. 

Mit freundlichen Grüßen 
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